

華為三摺手機預訂逾300萬 發布日與蘋果打擂台

香港文匯報訊 蘋果公司與華為兩間電訊業巨擘於香港時間周二(9月10日)同日打擂台。蘋果在美國時間周一上午10時(香港時間周二凌晨1時)公布新款智能手機iPhone 16，首次搭載全新人工智能(AI)系統「Apple AI」。華為的三摺手機Mate XT則於香港時間周二下午2時首次亮相。分析指兩間巨企「撞期」，料將掀起智能手機市場的競爭，尤其蘋果寄望透過AI，扭轉其手機銷量頹勢。

Mate XT外形接近平板電腦

《華爾街日報》報道，iPhone 16系列的更新主打Apple AI，附帶芯片運作速度和攝像頭性能等常規升級。新的AI系統配備改進版Siri語音助手，能創建自定義表情符號和生成文本

資訊。蘋果還與科企OpenAI合作，將後者的AI聊天機械人ChatGPT融入蘋果設備中。

華為的三摺手機Mate XT日前在宣傳片中現身，外形接近平板電腦，摺疊後的厚度約1.5厘米，採用華為自主研發的「麒麟9」系列處理器。截至香港時間周一晚上9時，華為商城顯示新款手機預約量超過311萬人次，不過預約數目不反映實際銷售量。

蘋果望AI扭轉iPhone頹勢

《華爾街日報》指出，AI功能尚未成為促使消費者更換新手機的主要推動力。市場研究機構BayStreet Research在美國營運商門市調查發現，智能手機另一巨擘三星的新款AI手機發售一段時間後，營運商普遍未以

AI作為主要賣點。另一間機構Canalys近期的市場研究也發現，只有7%消費者非常傾向依照AI功能購買手機。

蘋果的多數新款AI功能安排在下月面世，意味其不會跟隨新手機一併推出。加上部分新功能暫只支援英語，會影響新款手機在非英語為母語用戶市場的推廣。

分析指出，iPhone過往銷量強勁的周期，通常伴隨新款手機有硬件或設計的明顯變化。但近年更新的iPhone沒有主要新增功能，加上面



●華為三摺手機Mate XT摺疊後的厚度約1.5厘米。網上圖片

對華為等新興智能手機品牌的競爭，蘋果在中國內地等市場銷售停滯不前，能否依靠AI技術提振銷量仍需時觀察。

香港文匯報訊 英國首相斯塔默的工黨政府爆出內訌。《衛報》等英媒報道，多達50名工黨議員可能拒絕支持政府於周二(9月10日)在國會表決、極具爭議的削減退休長者冬季燃料補貼計劃。議員們直

指該計劃為「無情決定」，令約1,000萬名領取退休金人士的燃料補貼被取消。分析指為避免遭黨內懲罰，這些議員料會用投下棄權票或缺席投票的方式，表達反對意見。斯塔默亦承認該政策不受欢迎，但仍敦促議員避免黨內分裂。

指該計劃為「無情決定」，令約1,000萬名領取退休金人士的燃料補貼被取消。分析指為避免遭黨內懲罰，這些議員料會用投下棄權票或缺席投票的方式，表達反對意見。斯塔默亦承認該政策不受欢迎，但仍敦促議員避免黨內分裂。



●斯塔默承認決定不受欢迎，並歸咎保守黨政府揮霍無度。網上圖片

英擬削長者補貼 引發工黨內訌

針對冬季燃料計劃被轟無情 逾50議員拒支持

英國現時政策為領取退休金的長者，每年冬天提供200至300英鎊(約2,039至3,058港元)燃料補貼。斯塔默政府的新提案將大幅收窄補貼適用範圍，僅向領取特定福利或合資格申請退休金補助(Pension Credit)的低收入群體發放。當局指新提案若通過，每年可節省近15億英鎊(約153億港元)開支，作為填補220億英鎊(約2,243億港元)財政缺口的措施之一。

辯稱有助提高退休金

斯塔默承認，這項強硬決定必然不受欢迎。他歸咎前任保守黨政府揮霍無度、拒絕承擔責任，「我們談論的艱難決定是上屆政

府逃避的事。」斯塔默還聲稱，政府開源節流可以推高退休金水平，人們的退休金增幅可涵蓋削減的燃料補貼。但屬工黨票倉的多間工會已明確反對新提案，更警告若新規生效，他們不排除發動罷工以示抗議。

前退休金事務部長：最差決定

新政策在工黨內部造成嚴重分歧。工黨籍上議院議員、前退休金事務部長阿爾特曼表示，她已提出一項俗稱「致命動議」(fatal motion)，這類動議若在上議院過關，會立即結束相關立法程序。阿爾特曼強調，削減燃料補貼是她所見過「最差的決定」，儘管她估計動議不太可能獲得通過，但相信此舉

會引起更多關注。

《衛報》引述匿名下議院工黨後座議員表示，許多議員擔心新規會打擊選情，「這項新規沒有進行評估，也沒有事先與慈善機構等持份者磋商。聽說很多新議員都害怕黨鞭，很難說最後會有多少名議員棄權，但我們每名議員都被涉及新規的投訴電郵和信件淹沒。」

報道指出，今年7月，7名工黨議員因倒戈支持在野蘇格蘭民族黨一項修正案，遭到黨內停職。多名工黨議員相信，今次若公然投下反對票，也會遭停職懲罰，「我們預計絕大多數黨內抗議者都會投棄權票，或直接不投票。棄權也是一種『倒戈』。」

英財政「黑洞」逾2200億 削公共項目省開支

香港文匯報訊 據英媒9月初報道，英國前任保守黨政府遺留的財政缺口，可能比先前所知的220億英鎊(約2,243億港元)更嚴重，而工黨政府的加稅政策無法真正解決這問題。

加稅政策長時間才見效

英國天空新聞台表示，據消息人士透露，英國政府面臨的公共財政缺口比220億英鎊更多，因為單是本財政年度的缺口，就已達到200億英鎊(約2,038億港元)。由於加稅政策的實施需要較長時間生效，因此英政府將不得不迅速裁減一些公共項目，以節省開支。

英國財政大臣里夫斯早於7月底便稱，上屆保守黨政府隱瞞公共財政真實情況，工黨政府為此不得不違背競選承諾，將從徵收暴稅、削減基建和福利等政府開支方面埋手，並將於10月30日發表年度財政預算時，推出「一套不容談判的財政規則」。她表示，財政部將通過暫停醫院建設和道路項目等措施，在2024至2025財年節省55億英鎊(約560億港元)，並於2025至2026財年節省80億英鎊(約815億港元)，來填補這一缺口。

英國首相斯塔默近期則警告稱，英國正經歷財政和社會管理「黑洞」，形容「事情在向好之前會變得更差」，政府將在各方面採取嚴厲措施，以修復國家根基。



●財政部暫停多項公眾項目，圖為伯明翰街道。網上圖片



●斯塔默擬大幅收窄領取退休金長者燃料補貼適用範圍。網上圖片

CNN: 烏軍士氣低落 臨陣「縮沙」成常態

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)在剛過去的周日(9月8日)，發布題為「裝備欠缺人數不足，烏克蘭軍隊正面臨士氣低落和臨陣脫逃的困境」的報道，稱受訪的6名烏軍官表示，臨陣脫逃和不服從命令正成為一個普遍問題。

報道稱，俄羅斯長達兩年半的猛烈攻勢讓許多烏部隊傷亡慘重，增援部隊寥寥無幾，導致一些烏軍士兵精疲力竭、士氣低落，波克羅夫斯克附近和烏東前線其他地區的步兵部隊情況特別嚴重。波克羅夫斯克已成為烏東戰局中心，近數月來俄軍一直向該地區緩慢推進，但隨著烏軍防線開始崩潰，俄軍最近幾周加快推進速度。

一名正在波克羅夫斯克作戰的匿名烏部隊指揮官說，「並非所有動員起來的士兵都離開自己崗位，但大多數人都離開了。當新兵來到這裏時，他們看到這裏有多麼困難，看到很多敵方無人機和大炮。」

烏檢方控告近2萬逃兵

CNN稱，隨著戰場局勢惡化，愈來愈多烏部隊出現臨陣脫逃現象。據烏國會發布的數據，單是今年頭4個月，烏檢方就對近1.9萬名擅離職守士兵提出刑事訴訟，包括前線和後方士兵。這



●烏檢方今年已控告近2萬逃兵。上兩圖為當局拘捕臨陣脫逃者情況。網上圖片

是一個驚人數字，且很可能是不完整的。數名烏指揮官透露，許多軍官不會報告士兵未經授權的缺勤，而是希望能說服他們自願返回，從而不要讓他們面臨懲罰。這種做法變得非常普遍，以致烏修改法律，讓首次擅離職守行為不再是刑事犯罪。

以空襲敘至少18死 伊朗斥「犯罪襲擊」

香港文匯報訊 以色列於過去周日(9月8日)空襲敘利亞中部地區，造成至少18人死亡及43人受傷。敘官方傳媒報道，死傷者包括平民，部分傷者情況嚴重，襲擊亦造成當地一條公路嚴重受損，部分地點起火。

敘軍方指出，多個軍事基地於深夜遇襲，防空系統擊落部分導彈。總部位於英國的敘利亞人權觀察組織稱，遇襲的包括一座軍事科研中心，以軍行動旨在透過精準軍事基地和相關基礎設施，來減少伊朗在敘利亞的影響力。

伊朗外交部發言人卡納尼周一譴責以軍發動「犯罪襲擊」，並呼籲以色列的支持者停止對其武裝。

2011年敘利亞內戰爆發後，以軍多次以打擊伊朗軍事設施為由空襲敘境內目標，敘利亞和伊朗政府均否認伊朗在敘有駐軍。去年10月新一輪巴以衝突爆發後，以色列對敘境內目標的襲擊更頻繁。



●敘利亞中部哈馬省遇襲起火。法新社

涉壟斷網絡廣告 Google再面臨審訊

香港文匯報訊 美國大型科企Google於剛過去的周日(9月8日)，面臨不到一年內的第二宗重大反壟斷審訊，美國政府指控Google主導網絡廣告，並扼殺競爭。審訊在北弗吉尼亞州聯邦法院進行，預計持續至少6周，將傳召數十名證人。

這場新訴訟是由美國司法部提出，聚焦廣告技術，也就是決定網民看到哪些網上廣告及其成本的複雜系統。美政府指控Google控制在網站上發布橫幅廣告的市場，包括許多創作者和新聞提供者的網站。訴訟書指出，Google使用反競爭、排

他性和非法手段，來消除或嚴重削弱對其數碼廣告技術主導地位的任何威脅。美政府律師指控Google利用其財務實力，收購潛在競爭對手，並壟斷廣告科技市場，令廣告商和出版商別無選擇，只能使用其技術。

Google駁斥有關指控謬導，表示這些指控違反有助推動經濟增長和創新的反壟斷法原則。Google在法庭文件中稱，「此案在事實上也是錯誤的，Google期待證明這一點。」Google指此案是基於過時的網絡版本，忽略了搜尋結果、應用程式和社媒平台中放置的廣告。